

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

AÑO XXXVIII.

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Talleres y Redacción: Burgos, 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto 10 céntimos

Jueves 30 de Septiembre de 1920

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Burgos 5 y Berruete, 1 y 3 (Imprenta)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
Calle Mayor principal, número 48

Núm. 11.323

Teléfono núm. 6

CARTA DE MADRID

Un partido con jefe y con programa

Septiembre, 29

Señor Director:

La actualidad gira alrededor de lo mismo; de la incertidumbre que hay respecto a lo que pueda suceder en cuanto regresen los reyes.

Los optimismos de que hablamos días pasados en el campo conservador van siendo menos vehementes y la jovialidad de los rostros se va tornando en preocupación.

Sin embargo «La Epoca» aún habla en tono de reproche, para los que se atreven a dudar que el señor Dato obtenga el decreto de disolución y para aquellos que le censuraron por creer que planteaba a la Corona un importante problema político.

En cierto modo «La Epoca» tiene razón en lo que dice. En efecto, el mismo partido que ahora gobierna, gobernó en 1913, 1914, 1916 y 1917, solo desde entonces acá han estado variando las circunstancias y no nos referimos con ello a los acontecimientos que han modificado y formado la actualidad política, sino solamente a lo ocurrido dentro del mismo partido conservador desde 1919 hasta la fecha.

Aunque nominalmente sea el mismo partido con su jefe, su programa y su disciplina, el que ahora ocupa el poder al que le ocupó en los años citados no querrá «La Epoca» hacernos creer, que en realidad uno y otro son los mismos. Entences, en efecto, podría hablarse de un partido fuerte y organizado, instrumento de Gobierno apto y capaz en cualquier instante; pero hoy no puede decirse lo mismo de él, cuando ha estado varias veces a punto de disolverse y se han manifestado en su seno discrepancias doctrinales y de actuación que establecen por lo menos dos grupos distintos con ideas y procedimientos gubernamentales totalmente opuestos; así, pues, la firmeza por lo menos del partido, no es ahora la misma que cuando abandonó el Poder en 1917 y mucho me-

nos que cuando le ocupó por primera vez en 1913.

Dejando esto a un lado, no ofrece duda el razonamiento que emplea para demostrar que es completamente lógica la conducta del señor Dato. Al encargarse a éste del Poder, se llamó a un partido organizado, y, por lo tanto, con amplios poderes para desarrollar su política.

Como el Gobierno estima que uno de los obstáculos para desarrollar su política es el Parlamento actual, lo disuelve sin que para ello haya de tener presente otro trámite que la presentación ante el soberano del oportuno decreto.

Esto, visto en su simplicidad, no tiene, vuelta de hoja.

Se trata de un partido con jefe y con programa, no de un Gobierno interino para llevar a cabo una labor determinada, así que el decreto de disolución es un accidente a voluntad del jefe del Gobierno, que estimará los medios con que pueda contar para desarrollar su política propia.

Cuando el Gabinete Maura-La Cierva, no se trataba de un partido, sino de una mera concentración fortuita y sin embargo no se hizo la campaña de oposición que ahora se hace y obtuvo sin regateos el decreto, aunque de nada le sirvió, pues tuvo que abandonar el Poder sin dejar siquiera constituido el Parlamento que había convocado.

Pero «La Epoca» olvida que solamente los liberales con algún otro elemento extraño a quien el señor Dato impidió que obrase a su antojo, son los que argumentan políticamente contra el señor Dato y estiman que es absurda la disolución del Parlamento.

Los otros, los que también se han opuesto a que la Corona le otorgue al señor Dato el decreto, lo han hecho porque ello implicaba la amenaza de la inmediata elevación de las tarifas ferroviarias, que produciría un trastorno en la vida nacional.

Vino la huelga y con su prolongación la falta del cotidiano sustento; escaseó primero y faltó luego, el pan en la casa del minero y con esto, sus pobrecitos hijos, ajenos por completo a las diferencias y luchas sociales, han sido las verdaderas víctimas de los manejos y determinaciones del socialismo mal entendido y por ende mal practicado. Y no es que queremos con esto manifestar que el obrero debe dejar de defender sus sacratísimos derechos, antes al contrario, están, a nuestro entender, en la ineludible obligación de hacerles respetar, pero cuando su causa tienda a reivindicar la justicia atropellada, no cuando la ambición de unos cuantos videntes que se llaman «compañeros», trate de llevarlos, invocando las santas doctrinas del socialismo interpretadas falsamente para su medro y provecho, por caminos que tienen como término su perdición y miseria.

Los pobrecitos hijos de los mineros de Riotinto, han desfilado en grupo por las calles de Madrid, llevando en sus caras macilentas y pálidas, en sus tiernos cuerpecitos desmedrados las huellas de su triste calvario en el que las privaciones y el hambre constituyen las bases del martirio a que indirectamente han sido sometidos, tal vez por caprichosas y egoístas determinaciones de algunos de esos que pudiéramos llamar sayones del socialismo.

Los obreros de la Casa del Pueblo de Madrid, para acallar el hambre de los hijos de los mineros de Riotinto, les han hecho presentarse en la villa y corte, se

les han llevado a sus casas y en ellas no les faltará al menos un trozo de pan con que satisfacer su necesidad. Si este acto de hermosa caridad y compañerismo está como debe suponerse, exento del más leve viso de hipocresía, motivo hay y grande para aplaudir su proceder y para que las pobrecitas criaturas así favorecidas bendigan en sus tiempos mozos a quienes en días aciagos de su infancia, supieron, practicando la excelsa virtud de la caridad, mitigar sus penas y apagar su hambre; más si como dice un sensato diario madrileño, si con esta acción no se pretendiese otra cosa que «hacer de las caritas pálidas de esos doscientos pequeñuelos bandera de enganche para atraer a los pecos inocentes que todavía creen en las virtudes socialeras», entonces la acción cambia por completo de color y aún disfrazándola con los vistosos y llamativos hábitos de la caridad sería merecedora del oprobio y condenación que sobre ella caería.

Sería un crimen querer fomentar el mal (no puede calificarse de otro modo el socialismo tal como le realizan los compañeros que le mangonean) con una engañosa práctica del bien.

El socialismo bien entendido y bien practicado, no deja de ser una doctrina hermosa; por algo el Divino Maestro fundaba algunas de sus enseñanzas en principios que han venido a constituirse en bases de las doctrinas socialistas, pero entendido y practicado en la forma acomodaticia y egoísta en que los modernos «Leaders» le practican y entienden, tiene un calificativo que quiere asomar a los puntos de mi pluma pero como me parece duro me le reservo, haciendo que mi juicio, mi opinión vuelva a las interioridades del espíritu, donde sin cortapisas ni valladuras puede expansionarse y hallar la expresión precisa, el calificativo apropiado.

El Conde Odauga

DE TODA ESPAÑA

Información general

Aragón

HUESCA.—Niño extrangulado.—En Sariñena se ha descubierto un horrendo crimen, cometido por el vecino Pedro Serrano en la persona del niño de nueve años Manuel More.

Hallándose éste en el campo cuidando dos vacas, el criminal le estranguló por robarle las reses.

La población de Sariñena, indignada, se amotinó e intentó lynchar al asesino, asaltando la cárcel donde aquel se encuentra.

Vascongadas

BILBAO.—Suegro irascible.—Cuando hallábase en el barrio Elorrieta hablando la joven Estefanía Gutiérrez con su novio Gregorio Cortalado, se presentó el padre de la muchacha, y sacando un revólver hizo seis disparos que, afortunadamente, no hicieron blanco.

Fué detenido, y declaró que cuanto hizo, fué por evitar que su hija tenga relaciones con el novio que habla en la actualidad.

Cataluña

LERIDA.—Un crimen.—A las cuatro de la tarde llegó al pueblo de Artesa un carro abandonado que salió del punto de origen conducido por un individuo llamado Juan Dalmazo.

Sospachando que se había cometido un crimen, la Benemérita comenzó sus pesquisas y halló el cadáver del carrero en el kilómetro 16 de la carretera de Artesa-Tremp.

Se supone que los autores de este asesinato son dos valencianos, padre e hijo, que vienen realizando toda clase de fechorías por estos contornos, siendo, hasta ahora, siete los crímenes cometidos, y de los que se les acusa a ambos como autores.

Del ensueño y de la vida

YO ACUSO A LOS LITERATOS...

La señora Madre doña Fantasia, reina y dama del País de la Quimera, está a punto de ser destronada por las revueltas turbas de acaparadores y sindicalistas.

Yo acuso a los literatos que desoyendo las constantes lamentaciones de un pueblo hambriento que busca en vano el tión que ha de salvarle, trovan excelsitudes a la luz que esmalta la gentil figurina de la amada princesa entre las frondas del jardín Versallesco...

No se puede, señores poetas, decir romances de ensueño cuando la miseria y la anarquía lo arrojan todo, como no se puede reír entre las llamas de un incendio, como no se puede cantar al lado de un edificio que se derrumba...

Los versos en estos tiempos son una cruel ironía, un puñal que va a clavarse traidoramente en el pecho de los que sufren, de los que lloran, de los que esperan una mano amiga en el camino de la desolación por donde avanza vertiginosamente esta pobre España de cuya do rada leyenda no queda sino un girón que ha de servirle de mortaja...

Y de este cataclismo social que se avecina, tenemos la culpa todos, absolutamente todos: los gobernantes, por su ineptitud; los gobernados, por nuestra estoica resignación; los ricos, por su avaricia; los pobres, por nuestra soberbia; los hombres, porque parecemos mujeres; las mujeres, porque se asumen el papel de hombres; los sabios, porque se han endiosado con sus laureles; los ignorantes, porque aspiran a que los llamen sabios; los analfabetos, porque edian a los que escriben, y los que escribimos, porque escribimos... ¡eso!: excelsitudes a la luna que esmalta la gentil figurina de la amada princesa, entre las frondas del jardín Versallesco...

¡Dá pena pensar en la agonía de un pueblo a quien va matando poco a poco la sembra de Den Quijote!...

Yo que antaño fui un enamorado de la señora madre doña Fantasia y crucé

infinidad de veces por los lindos campos de la Quimera, creo sinceramente que la Poesía de hoy no está en las rubias princesas, ni en los apuestas donceles, ni en los Parques de ensueño... La Poesía de nuestros días, la que ha de ocupar nuestros corazones y arrancar sublimes estrofas a nuestras líras, es otra más triste y más verdad... Está en el amargo destino de esos gobernantes que un día van a pasear vergonzosamente sus torpezas, juzgados justicieramente por las multitudes; esta es la fatalidad de los mismos gobernados, que vamos sellando con sangre el libro que habíamos destinado a cantar nuestra redención; está en el negro porvenir de los acaudalados, ipobres gentes, a quienes derrocó un afán insaciable de riqueza; está en los obreros, víctimas propiciatorias de la palabrera de unos cuantos embaucadores; está en las honradas mujeres, porque ellas han de asistir al triste espectáculo del derrumbamiento de ese hermoso alcázar que se llama «Amor»; está en los hombres, cuando nos llamamos fuertes y somos cobardes; está en los sabios y en los ignorantes, en los analfabetos y en los cerebros-cumbres, unos porque aconsejaron mal y otros porque comprendieron peor!...

Así es la Poesía de nuestros días, dolor e impotencia, soledad y hambre... Y así habremos de cantar, poniendo al pie de cada estrofa una frase de condenación para todos, puesto que todos somos culpables...

Hasta que un día, cuando vosotros, literatos, a quienes yo acuso, hayais descubierto la llaga y hayais puesto en ella el bálsamo de vuestra juventud, que es lucha y rebeldía, los líricos deciréis sean envidiables iniciativas y atinadas orientaciones que salven a esta gran familia social de los dos males que simultáneamente la aquejan: un empacho de mítins y una altísima fiebre de literatura insustancial...

Eusebio. B. ALARIO

Impresiones de un hombre vulgar

LA VENDIMIA

La excursión se hizo como estaba prevista. Pilar y María, llevaron los bocadillos de jamón; Pepita y Consuelo, flambres; Anunciación y Elisa, el queso y el pan; los chicos, la sidra y los dulces; y, todos, una dosis de buen humor, suficiente para pasar un día delicioso.

Las mamás fueron en coche, que no estaban su edad y su peso para filigranas, los demás cabalgaron en sendos dóciles borricos, que, a través de rastros, barbechos, vericuetos y linderas, les llevaron hasta la linda posesión de Villa X, en la cual comenzaba aquel día la vendimia.

Era tibio el ambiente, como caldeado por el sol otoñal, azul el cielo, no empañado por la más pequeña nube, bello el paisaje, donde el verde alcanzaba tonalidades distintas, cortadas de trecho en trecho por el gris de los barbechos y rastros y limitado, allá a lo lejos, por la mole oscura del monte.

La caminata se hizo breve y distraída. Cada pequeño incidente, un tropiezo de la cabalgadura, un sombrero que cae, una parada en seco, es recibido con chirigotas y algazara. Menudean las frases galantes, las bromas de buen gusto, y la alegría es compañera inseparable de los excursionistas que llegan al fin de la jornada, joviales, contentísimos.

El apearse es un problema de difícil solución para algunos, sobre todo para

ellas que, poco acostumbradas a estas cosas, «pasan lo snyo» y tienen que ser auxiliadas en su tarea por una mano siempre pronta, galante siempre. Siguen las carcajadas y las risas, que a ellas invitan las grotescas actitudes de los ginetes incipientes.

Poco después, la alegre caravana se reparte por entre las pampas que abren sus brazos sarmentosos al cielo, como en súplica de agua y allí, mezcladas las señoritas con las vendimiadoras, ellos con los mozos fornidos, que cortan incesantemente los apretados racimos, pasan las horas raudas, sin sentir.

Distraen las mamás el tiempo, viendo el ir y venir de sus pimpollos y sonríen alegres, satisfechas, viendo como el «firt» comienza a hacer de las suyas, y albergando la esperanza de que aquellos jóvenes, tan simpáticos, tan complacientes, serán, quizás, los futuros yernos que, un día, dándolas el brazo, vayan al altar, en busca de esa bendición que ata de por vida.

Y, en tanto los «señoritos» charlan y rien, «ellos», los vendimiadores, doblado el cuerpo a la tierra, cortan y cortan racimos sin cesar, alegres también, sin envidias ni rencores para los otros.

Y, también tienen sus frases, sus dichos, un poco toscos quizás, pero sentidos, graciosos, galantes. Y rien contentas las mozas, sin dejar su labor, y, a veces, corren gritando en la huida de un atrevido galán que pretende estrujar un racimo en las mejillas sanas, coloradas. Algunas, vencidas al fin, ven correr por su rostro el tinto zumo del lagarejo...

¿Virtud o egoísmo?

La prensa de Madrid ha publicado fotografías e informaciones que ponen en manifiesto, con toda clase de detalles, la odisea que han sido lanzados por las circunstancias y por sus padres, doscientos niños que para verse en tan azarosa situación, no cometieron más delito que el de haber sido juzgados por sus mayores como materia apropiada, como medio perfectamente dispuesto para conseguir, dando un toquecito a los bien cultivados sentimientos caritativos del pueblo madrileño, lo que ni con la razón de una lógica y tranquila discusión, ni con la fuerza que en sí lleva un movimiento huelguístico, han logrado alcanzar.

Los mineros de la cuenca de Riotinto se hallan en huelga desde bastante tiempo, y sin que nos tomemos la libertad de analizar las razones que asisten a obreros y patronos para sostener tanto tiempo en sus respectivas situaciones de intransigencia, hemos de reconocer la triste realidad y ésta nos muestra los hogares, antes tranquilos y dichosos, de los mineros, saturados de desesperante y exterminadora atmósfera de hambre y miseria.

Muchos de aquellos obreros que antes trabajaban y ahora huelgan, tienen sus hijos cuyas necesidades estaban atendidas con el producto del honrado trabajo del padre, y corrían alegres dedicados a sus juegos infantiles.

El nervio de la raza

CASTILLA

Ya los ceastos se llenan y los mozos fornidos llévanlos hasta el carro, que espera preparado para la carga. Hacen después un alto en la tarea y, lentamente, desgranan un racimo que comen pausados, delectándose en cada grano, cuyo jugo dulzón saborean con íntimo deleite.

Y, cuando el sol oculta sus rayos tras los otros cercanos, la caravana saca sus provisiones, se sienta entre las cepas y desenvolviendo los comestibles va dando fin a la merienda que, en pleno campo, sabe mejor. Corre la sidra por las copas poniendo en las gargantas el suave cosquilleo de su acidez. Se sueltan las lenguas a su conjuro y las frases graciosas se suceden sin interrupción, coreadas con el estrépito de grandes risetadas, que fluyen de los labios todos.

Y terminada la merienda, la terca insistencia de las mamás hace que los excursionistas emprendan la vuelta. La gente madura, en coche; las muchachas en sus cabalgaduras conducidas por los galanes y detrás los carros cargados del preciado fruto, a los que siguen, cerrando la marcha, el grupo de vendimiadoras y vendimiadores, que hacen más corto el camino con sus cantares, con sus coplas, en las cuales asema el sentir de los hijos de Castilla. Esta gente que, después de una brega, larga y dura, aún tiene fuerzas y humor, para entonar una copla, inventar un requiebro y echar un baile...

Al llegar a la ciudad la «comitiva» se divide. Se apean de sus cabalgaduras las muchachas, que continúan a pie con los galanes respectivos. Y los vendimiadores, ya solos, libres de la compañía de los señoritos, que les cohibía no poco, se apropian del ganado, que sale trotando al sentir el peso de los nuevos ginetes. Surge el requiebro espontáneo y hay risas locas en el grupo y chillidos, y carrreras, y bulla, y alegría...

Que nada hay que haga «hervir» la sangre joven como el jugo sabroso, dulzón, tinto, de la uva madura...

TEDELEME

Del suceso de ayer

EL HERIDO MEJORA

Ya en nuestro número de ayer dábamos a conocer a los lectores de EL DIARIO el suceso ocurrido a última hora de la tarde, sirviéndonos para la información los detalles recogidos en la casa de viajeros «El Comercio», donde se desarrolló, así como la declaración que en los primeros momentos prestó el señor que intentó poner fin a su vida.

Respecto de la forma en que se desarrolló el suceso, nada tenemos que añadir ni rectificar, pero sí es preciso que deshagamos un embuste del que, tanto el señor Juez de Instrucción como nosotros, fuimos víctimas.

El herido, en su primera declaración, dijo llamarse Félix Fernández y habitar en la casa núm. 6 de la Puerta del Sol en Madrid y después por las averiguaciones practicadas por el Juzgado, se ha comprobado que su verdadero nombre es José Matteu Fernández, que habita en la calle de Castrillejos, número 10, de Madrid.

Según nuestras noticias, el señor Matteu había escondido toda su documentación entre la luna y la madera del respaldo del espejo, que puso a los pies de la cama para hacer mejor puntería y no errar el tiro.

En principio fué asistido por el médico de servicio en la sala de Socorro señor Mazo, que había sido avisado con la urgencia que el caso requería y después este facultativo y el médico forense don Carlos F. Yagüe, le curaron de primera intención, siendo después conducido en una camilla al hospital de San Antolín y San Bernabé.

Los médicos que practicaron la primera cura al señor Matteu, le apreciaron cinco heridas producidas por disparo de arma de fuego, todas ellas con orificio de entrada por debajo del mentón. Una de ellas perforó la lengua, yendo el proyectil a incrustarse en la maxilar superior, donde presenta orificio de entrada. Otra, el proyectil salió por la nariz y ambas son las de mayor gravedad. Las otras tres heridas fueron calificadas como de poca importancia.

El estado del herido es hoy relativamente satisfactorio, pues cuando los médicos del Hospital le han practicado la primera cura, han dicho que puede considerarse pasado el período álgido de la gravedad.

No os importe la villa; es una de las muchas que Castilla guarda como inestimable joya de su arcaico ayer.

Yace esta villa castellana, como entregada a un sueño de siglos, semejante a esas esfinges, que en los abovedados sepulcros de las capillas misteriosas, nos atraen con la mística expresión de sus semblantes de piedra, cual si a contarnos fuese los graves secretos de la eternidad.—Sopla en ella un aire de pobreza, no empañado por la alegría bufonesca de sus visitantes, ni por el castizo realismo de la novela de aventuras...

De sus piedras venerables, brota una densa y profunda vida espiritual; el aroma inextinguible y sutil de diez siglos de vida humana, de resignación y pensamiento.

Calles desiertas, palacios señoriales, balcones y escudos de nobleza; el valle hondo y sosegado, el cielo siempre gris, la llanura parda y adusta.

Suena a lo lejos el tintineo de las esquilas, el balar de los corderos en el redil, el tañer de campanas milenarias, la salmodia de los rosarios...

En las cercas del pueblo la solana, con sus hombres de natural adusto y maneras graves—dique donde se contiene toda emoción—prototipo de las generaciones pasadas, almas de pedernal que necesitan el choque del hierro para dar un tenue chispazo.

Vida monótona y contemplativa, sin risas ni bullicios, impregnadas de una melancolía incurable; amor a los espacios mudos, a los silencios y a las penumbras...

Raza mística de Castilla, son estas figuras sarmentosas, envueltas en el amplio capotón de paño burdo, con noble señorío, en medio de la llanura austera; hombres que tienen en los ojos la dulzura pacífica de los santos varones, y en el corazón la fiera pujante del emblema de su escudo.

MORO DE VIGUERA

Feria de Muestras

Durante los días de la Feria de Muestras circulará por Barcelona una Cabalgata de anuncios al estilo de las que se organizan en el extranjero en ocasión de las Ferias. Ese espectáculo público promete tener un gran éxito, a juzgar por la cantidad de feriantes que han solicitado puesto en dicha Cabalgata. Los elementos de esa Cabalgata se compondrán de figurantes a pie y a caballo con banderas, estandartes, tálamos, etc.; de grupos o comparsas, de carrozas, palanquines, piezas montadas sobre camiones, automóviles o a tracción animal.

El recorrido de la Procesión, de anuncios se dará a conocer al público oportunamente y se tomarán las medidas necesarias para el orden durante su tránsito por las calles y Ramblas de la ciudad.

La Feria Oficial de Muestras de Barcelona nos comunica que ha recibido el Arancel de Derechos de Importación de los E. E. U. U. de Venezuela que le faltaba para completar la colección de los Aranceles de Aduanas de todos los países del Globo. El servicio de Aranceles de la Feria está ya en disposición de funcionar y de prestar los servicios que pondrán a servicio de los feriantes durante los días de la Feria para evacuar todas las consultas y solucionar rápidamente todas las dudas que pudieran presentarse en el momento de las transacciones.

El loco amor

VALENCIA.—En el cuartel de la benemérita se presentó José Serrán Muñoz novio de la hija de un guardia civil y a quien pareció que ayer amonestaron los padres de su novia, prohibiéndole la entrada en la casa.

Al repetirle en la mañana de hoy la negativa, el novio se dirigió a una de las habitaciones de la casa, disparándose un tiro en la sien, y quedando en estado gravísimo.

Después de habersele practicado la primera cura en la enfermería del cuartelillo, fué trasladado a su domicilio.

EN LA AUDIENCIA

Por los señores fiscal y abogado del Estado, fueron acusados hoy Feliciano Ortega Martín y Conrado Paulín Cerezo, como autores de un delito de pesca ilícita, atribuyéndoseles haber echado la sustancia nociva, llamada coca, el 20 de Abril de 1919, en el pozo llamado Magdalena, del Río Ribera, término municipal de Cervera, causando un daño en las aguas, justipreciado en 45 pesetas.

Ambas acusaciones interesaron para cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor; y la defensa a cargo de don Enrique Buil, solicitó la absolución de los encartados, por no ser ciertos los hechos que se les atribuyen, ni mucho menos justificados para que sirvan de base a una sentencia condenatoria.

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Baltanás contra Manuel López Díez y otro, por hurto.

Abogados: Don Antonio Alvarez Carreras y don Octaviano Santoyo.

Procuradores: Señores Baquero y Polanco.

SUCESOS

Un herido

Por el personal facultativo de la Sala de Socorro, ha sido curado el vecino de esta capital Alvaro Raedo Alejo, cortador de oficio que presentaba una herida cortante de bastante extensión en el dedo medio de la mano izquierda y que se produjo estando dedicado a los trabajos de su oficio.

Un atraco

Días pasados tuvo lugar un atraco en el pueblo de Villaverde, y del que resultó víctima el muchacho de 10 años Máximo García.

Iba este muchacho a llevar la comida a su padre, cuando se le presentó un sujeto llamado José Cardenosa, quien amenazándole de muerte con una navaja, le quitó la comida y los útiles en que la transportaba, dándose después a la fuga.

La guardia civil del puesto a quien se dió conocimiento del hecho, ha detenido a José Cardenosa, en el sitio conocido por Valle de San Román, término municipal de Respenda de la Peña.

El detenido, que es de Becerril y residente en Los Corrales (Santander), ha quedado a la disposición del Juez de Instrucción del partido.

Herido grave

A última hora de la tarde del pasado martes, cuestionaron en Saldaña el vecino Alejandro Grajal y Candida de las Lomas, esposa del alguacil del Juzgado de aquella localidad.

Alejandro Grajal, en el furor de la discusión maltrató de palabra y obra a Candida y enterado el marido de ésta, acudió al domicilio del Grajal para pedirle explicaciones.

Cuando Modesto Tapia, marido de la Candida, entraba con tal objeto en el domicilio de Grajal, éste, sin que mediara palabra alguna hizo un disparo con una pistola browning y el proyectil fué a herir gravemente en la región frontal a Modesto.

El agresor ha sido ayer detenido por la guardia civil del puesto en el domicilio de su convecino Emiliano Herrero, donde se había ocultado.

Mujer detenida

Por la guardia civil del puesto de Osorno ha sido detenida una mujer llamada Paulina Alonso Matesanz, vendedora ambulante como presunta cómplice del robo de cinco caballerías mayores cometido en la feria de Reinosa, y del que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

De la Provincia

SALDAÑA

El 18 del actual, ha fallecido en Quintanilla de Onsoña, a los 80 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, nuestro buen amigo don Leandro Herrero Fernández, que durante muchos años desempeñó el cargo de secretario de Ayuntamiento y el de recaudador de Contribuciones de esta Zona.

Por su carácter afable y sencillo, se hizo acreedor a la consideración de cuantos le conocieron.

Reciba su familia la expresión de nuestro pesar por tal desgracia.

El corresponsal,
César Barba.

29-9-920.

De Venta de Baños

Suceso

Anoche, a primera hora, ocurrió en la vecina estación de Venta de Baños un desgraciado accidente, del que fué víctima un obrero jubilado de la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Dicho obrero, llamado Hipólito Martín, de 68 años de edad, pasaba a las ocho de la noche por la pasarela que hay en la estación.

Bien por descuido, bien porque fuera un poco perturbado por las influencias alcohólicas, se cayó de la pasarela al andén.

El citado obrero resultó con una conmoción cerebral, siendo su estado calificado de grave.

Paso del Rey

Anoche, a las tres de la mañana, pasó en tren especial por la estación de Venta de Baños, con dirección a Madrid, Su Majestad el Rey D. Alfonso.

El augusto viajero iba descansando.

Noticias

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al culto redactor de la revista ilustrada española «Salud», don Emilio Gabás Ginés, que se encuentra entre nosotros en viaje de propaganda.

La revista «Salud», tiene en proyecto la publicación de un número dedicado a las provincias de Valladolid y Palencia y en él figurarán artísticos grabados y artículos de escritores de la región.

Esta mañana a las doce ha tenido lugar en el salón de actos del Ayuntamiento la primera subasta para contratar el aprovechamiento de los pastos del monte de la ciudad.

La subasta ha sido declarada desierta por falta de licitadores.

Esta noche a las siete, como anunciamos oportunamente, se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento la reunión magna de fuerzas vivas de la capital para tratar del problema del pan y de la solución que para el mismo tiene adoptada el municipio.

Después de brillantes exámenes en el Conservatorio de Madrid, ha obtenido la nota de sobresaliente en tres años de solfeo y dos de piano, la precoz pianista Rosarito Aguado.

También ha tenido brillantes notas la señorita Anselma Barrenechea, en 6.º y 7.º año de piano.

Reciban las futuras pianistas y sus familias, la mas cordial enhorabuena, haciéndola extensiva a su profesora señorita Julia González, que tantos triunfos está obteniendo en su carrera.

Los señores accionistas de los festejos organizados por la Industria y Comercio para las pasadas ferias de San Antolín, pueden pasar a cobrar en casa del señor Tesorero de dicha Junta.

En el Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid, donde tan brillantemente había terminado sus estudios la señorita Julia María García Gallo, ha obtenido en los últimos exámenes celebrados de Música de Salón, el Diploma de Capacidad en la enseñanza de piano con la más alta calificación que concede el Tribunal.

Felicitemos por este triunfo a nuestra joven paisana y a sus padres, deseándoles la grandes éxitos en su carrera.

Ha terminado brillantemente su carrera de piano, la distinguida señorita Luz Rollán Junquera-Huergo, obteniendo, después de brillantísimo examen, la nota de sobresaliente.

Continuará algún tiempo en Madrid para completar sus estudios al lado de la competente profesora doña Pilar de la Mora.

Reciba nuestra enhorabuena, extensiva a su familia.

El presidente de la Colonia Palentina en Santander, don Marciano Sánchez, nos remite el telegrama siguiente:

«Salieron peregrinos, tributándoseles grandiosa despedida. Acudieron estación autoridades, representaciones de la prensa y Colonia. Se dieron entusiastas vivas a Santander y Palencia.»

Después de pasar una larga temporada en Laredo (Santander) ha regresado esta tarde en el rápido, acompañado de su distinguida familia, el diputado provincial don Félix Salvador Zurita.

Sea bienvenido.

Administración Principal de Correos

Se avisa al público que, sintiéndolo mucho, esta Administración se ve obligada a suprimir las horas de Giro por la tarde, pues ante las modificaciones introducidas en el régimen interno del mismo y dada la escasez de personal, se retrasaría un día todo el servicio. En consecuencia, las horas de Giro postal a partir de 1.º de Octubre próximo, serán de 10 a 13.

Palencia 29 Septiembre 1920.

El Administrador Principal
Plácido Maisterra

La Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valladolid anuncia las siguientes vacantes de Justicia municipal en esta provincia.

Partido de Carrión de los Condes.—Juez de Torre de los Molinos.

Partido de Saldaña.—Fiscal de Villota del Duque.

El Monte de Piedad de esta capital anuncia para el día 24 del próximo mes a las doce de la mañana, una subasta de varios artículos allí depositados.

Registro Civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy los siguientes:

Nacimientos.—José Blasco Sierro, hijo de Giordano y María, Colón, 3; José Cieza Mancho, de Pedro y Eulalia, Mayor prel., 108; Damián Nieto Adrián, de Atanasio y Toribia, Estrada, 36.

MERCADOS

PALENCIA, 30.—El tiempo se ha metido en agua y desde esta mañana cae una lluvia torrencial que favorecerá a los campos toda vez que enseguida se comenzará la sementera.

El mercado sigue en su marcha activa menudeando las transacciones a los precios que se fijaron el pasado martes.

La demanda de trigo es grande y la oferta tampoco escasea con lo cual se facilita las operaciones especialmente del trigo que se cotiza a 115 reales la fanega de 92 libras. Por partidas se opera a precios más elevados.

El centeno vale a 85 reales la fanega cebada a 59 y 60 y avena a 41.

Las impresiones que se reciben de la provincia respecto a la cosecha de uva, son satisfactorias, por lo cual se deduce que este año quedará como recuerdo en la memoria de los agricultores.

VALLADOLID, 29.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo han sido 300 fanegas, pagándose a 117 reales las 94 libras.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo han sido nulas.

En los almacenes del detall el trigo corriente bueno se paga a 116 reales las 94 libras.

Centro Politécnico de San Isidoro

El resultado obtenido por los alumnos de este Centro en la convocatoria de Septiembre, fué el siguiente.

De 16 sobresalientes que hubo en el Instituto, correspondieron a este Colegio 8. Notables, 24; el premio Infante, y el premio extraordinario (Sección de Letras).

El Director,
Francisco M. Chamorro

TORQUEMADA 29.—El trigo se paga a 104 y 116 reales y común a 110.

El centeno a 90 reales fanega, cebada a 60, yeros a 63, lentejas a 30 y avena a 39.

AREVALO, 29.—Las entradas han sido 200 fanegas de trigo.

El trigo se vende a 110 reales las 94 libras.

El centeno se cotiza a 81 reales la fanega, cebada a 59 y algarrobas a 66. Tendencia firme. Tiempo bueno.

MEDINA, 29.—Las entradas de trigo fueron unas 1.500 fanegas, que se pagaron de 107 reales las 94 libras.

La cebada se paga de 53 a 54 reales fanega y las algarrobas de 64 a 65.

NAVA DEL REY, 29.—Las entradas han sido 800 fanegas de trigo.

El trigo se paga a 119 reales las 94 libras.

El centeno se cotiza a 90 reales fanega.

Tendencia firme. Tiempo bueno.

RIOSECO 29.—En el mercado de hoy se han hecho pocas operaciones por el gran retraimiento que existe.

El trigo se paga 113 reales las 94 libras.

EL DIARIO

es el periódico más antiguo de la provincia, el de mejor información y el que más ventajas reporta a los anunciantes ****

Conferencias Telefónicas

DE NUESTRA «AGENCIA MENCERATA»

Madrid 30

La situación del Gobierno

No es de extrañar que en plazo breve se confirmen muchos de los rumores que todos estos días han circulado por los centros políticos sobre la resolución que ha de darse al pleito político.

Un conocido prohombre de la política ha asegurado a un grupo de periodistas que esta misma semana don Eduardo solicitará el decreto de disolución y presentará la cuestión de confianza caso de denegarsele.

La opinión más generalizada es que se disolverán las Cortes y este Gobierno hará las nuevas elecciones, abriendo enseguida las Cortes con el fin de comenzar la obra legislativa que piensa acometer.

Ortuño y un folleto

Hay gran interés por conocer el folleto que piensa dar a la luz pública el exministro de Fomento señor Ortuño.

Dícese que en él expone toda su actuación durante el tiempo que estuvo al frente de dicho ministerio, especialmente sobre la cuestión de las tarifas ferroviarias.

También se especifica en él, el motivo que le obligó a abandonar el Gobierno en la última crisis.

Un consejo

A última hora de la tarde llegaron a la presidencia los ministros señores Bugallal, Domínguez Pascual, marqués de Portago y vizconde de Eza, y se entrevistaron con el señor Dato, conferenciando hasta las nueve de la noche.

El ministro de Instrucción Pública salió el primero, manifestando a los periodistas que a pesar de haberse reunido allí varios ministros, no tenía la reunión carácter de Consejo.

El marqués de Portago dijo que había dado cuenta al jefe del Gobierno de la imposibilidad de poder asistir a la sesión inaugural del Congreso postal, porque a la misma hora tenía que asistir a la apertura del Congreso Pedagógico.

El ministro de la Guerra justificó su asistencia a la presidencia, diciendo que había ido a dar cuenta al señor Dato de los últimos telegramas recibidos de Marruecos.

Mañana—dijo—en el Consejo que se celebre, someteré a la aprobación de mis compañeros, la fijación de las fuerzas del ejército para el año próximo.

Terminó diciendo que en breve visitará al señor Dato una comisión de vecinos de Melilla para darle cuenta de las gestiones que han realizado cerca del ministro de Fomento para lograr el abaratamiento de las subsistencias en aquella plaza. Las mercancías serán consignadas directamente a la Comandancia general y el transporte se efectuará en barcos del Estado, para evitar el contrabando que venían realizando los buques veleros.

Se ha comentado mucho esta inesperada reunión de ministros, suponiéndola gran importancia.

Atro atentado en Valencia

Comunican de esta ciudad levantina que el comisario jefe de la Policía de aquella capital, había sido objeto de un atentado.

Según noticias posteriores, el hecho ocurrió en la forma siguiente:

Al ir el citado funcionario Virgilio González a su domicilio, ya entrada la noche, un grupo oculto en una calleja obscura, hizo contra él varios disparos, resultando gravemente herido.

Inmediatamente el señor González fué trasladado a su domicilio, donde fué visitado por las distintas autoridades de la capital.

Los agresores huyeron, perseguidos por unos soldados de Intendencia, que no lograron darles alcance.

Conflictos sociales

En Barcelona

Después de una importante reunión celebrada en el Teatro del Bosque por los obreros metalúrgicos, se acordó ir a la huelga los trabajadores de los ramos de electricidad, hojalatería y latonería.

El presidente recomendó a los presentes que salgan hoy a la calle para hacer cumplir el paro y afirmó que si los patronos se negasen a acceder rotundamente a las mejoras que han solicitado, se llegará como en Italia a la incautación de las fábricas y talleres.

En Madrid

Un grupo sindicalista se presentó frente a la fábrica de botones que en la Avenida de la Plaza de Toros, posee don Lucas Sáez, haciendo numerosos disparos contra el edificio.

Varios niños que jugaban en las cercanías resultaron heridos.

En la calle de Dorell, varios huelguistas tirotearon a última hora de la tarde, a otro grupo de trabajadores, resultando bastantes heridos entre los cuales hay dos de gravedad.

La llegada de los reyes

Esta mañana llegó el tren especial que conduce a los reyes desde San Sebastián.

En la estación del Norte estaban esperando a sus majestades el Presidente del Consejo, los ministros, las autoridades civiles y militares, los Obispos de Madrid y Sión, muchos diputados y senadores y numerosos personajes pertenecientes a la nobleza española.

Una compañía del regimiento Saboya rindió honores.

Desde la estación los reyes se dirigieron a Palacio en cuyas puertas eran esperados por la oficialidad de la Escolta Real y de Alabarderos.

El señor Dato estuvo en la cá-

mara regia conversando con don Alfonso cerca de una hora.

Habla Dato

Cuando el jefe del Gobierno salió de Palacio, se detuvo unos momentos para hablar con los periodistas, diciendo a éstos que en su conversación con el Rey, le había informado del estado de la política interior y exterior, notificándole también que esta tarde se reunirán los ministros en la presidencia para celebrar consejo.

Dijo también el señor Dato que S. M. había firmado un Decreto relativo a la clasificación de industrias y otro relacionado con la adquisición de papel para la Hacienda Pública.

Creo—terminó diciendo el presidente—que el señor Lema llegará a tiempo a reunirse con nosotros en Consejo.

Yo no despacharé con S. M. hasta mañana por la tarde.

El Congreso Postal

El señor Dato ha manifestado que mañana asistirán a la sesión inaugural del Congreso Postal el rey y el ministro de la Gobernación señor Bugallal, encabezando don Alfonso de presidir.

El autor de un crimen

Ante el juez que instruye el caso por el asesinato del niño cuyo cadáver fué encontrado en una reguera de las proximidades de Chamartín de la Rosa, se declaró autor del crimen el señor de la víctima Pablo Arcos.

Ha manifestado que mató al herido niño con una navaja de pequeñas dimensiones, y que lo hizo porque le estorbaba para realizar su matrimonio.

Ha sido conducido a Madrid y ha ingresado en la cárcel.

Declaraciones importantes

Dicen de Irún donde se encuentra el Capitán general señor Weyler que éste ha hecho importantes declaraciones políticas.

Dice el señor Weyler que si Su Majestad le encargase de formar gabinete aceptaría gustoso y que además dejaría a la libre voluntad del Rey el nombramiento de los demás ministros.

En cuanto a la unión de los liberales manifestó que la creía una verdadera filia y quedaría deshecha tan pronto como llegasen a formar ministerio.

No se inmiscuirá

Dicen de Bilbao que han celebrado una extensa conferencia el Gobernador civil y el Alcalde de la población para tratar de la cuestión del pan.

El Alcalde se negó terminante a mezclarse en la solución del problema.

Con tal motivo han surgido diferencias importantes entre ambas autoridades.

Atentado terrorista

Comunican de Coruña que cuando el último tranvía se retiraba a las cocheras, un desconocido arrojó contra él una bomba que destruyó el coche y causó la muerte al conductor, llamado Domingo Rodríguez.

Hasta ahora no se ha logrado descubrir al autor del atentado.

RECIBOS

para cobrar el inquilinato, se venden en talonarios de 100 en la imprenta de este periódico, Burgos, n.º 5, (junto a la Diputación).

Imprenta de «El Diario Palentino»

Burgos, 5.—(Junto a la Diputación)

Maquinaria Agrícola Félix Schlayer

Sucesor de ALBERTO AHLES

UNICO DEPOSITARIO

de las Sembradoras RUD SACK SAN BERNARDO Trisurcos y Cuatrisurcos RUD SACK y Molinos y Trituradores TIGRE con piedras y discos de acero

Seleccionadoras CLERT

Arados RUD SACK de vertedera corriente y giratorios Surtido completo de maquinaria agrícola para todos los usos Tractor ESLAYA LANZ.-Motoarados W. D. Sección de Lechería.-Desnatadoras, refrigerantes y jarros para el transporte de leche

Plaza de Abilio Calderón, número 1 (Entre la Plaza de Abastos y la Plaza de Toros)

Ajuria y Aranzábal (S. A.)

Capital social 5.000.000 de pesetas

Grandes Fábricas de Maquinaria Agrícola

EN Vitoria y Araya (Álava) :: LA PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Esta casa tiene la REPRESENTACION EXCLUSIVA

para España, de las poderosas casas constructoras:

- :: SUCURSALES ::
- | | |
|-------------|------------|
| Albacete | Mérida |
| Briviesca | Murcia |
| Burgos | Miranda |
| Ciudad-Real | Oviedo |
| Córdoba | Pamplona |
| Huesca | Pontevedra |
| León | Salamanca |
| Lérida | Sevilla |
| Logroño | Talavera |
| Lugo | Valladolid |
| Madrid | Villada |

MASSEY-HARRES, del Canadá (especialistas en maquinaria de siega, TRILLADORAS «RANSOMES», lo más nuevo, práctico y conveniente VENTA EXCLUSIVA de los famosísimos Tractores «TIGRAN», 10-20 y 15-30 H. P. y 20-30 H. P. de la gran marca «RENAULT», maravilloso TRACTOR FORMA TANQUE ideado en las grandes enseñanzas de la guerra. La última palabra en tracción aplicada a Agricultura. Construcción y venta de arados «Brabant», arados «Ideales», «Gradas Destarronadoras», «Gradas de Muelles» Aventadoras «TRILLOS», «Sembradoras», «Molino», «Cortapajas», «Motores de Explosión», «Desgranadoras», «Espigadoras» «Cosechadoras», «Cultivadoras», «Prensas de Paja», etc., de los tipos más perfectos y adecuados a las necesidades del suelo español y muy en particular de la región de campos

Sucursal de Palencia, calle Mayor Principal, 19 y 21

Talleres Tipográficos

DE

EL DIARIO PALENTINO

de la Viuda de J. ALONSO ALONSO

(Junto a la Diputación Provincial)

Se confeccionan toda clase de trabajos pertenecientes a las artes gráficas; memorandums, revistas, obras de lujo, remendería, facturas, cartas, besalamanos, tarjetería, carnets, esuelas de funeral, trabajos de fantasía, etc., etc.

En esta casa encontrará el público artículos de inmejorable calidad y elegancia

la Imprenta, Redacción y Administración de

EL DIARIO PALENTINO

hallan instaladas en las calles de BURGOS y BERRUGUETE (Junto a la Diputación Provincial)

PHILIPS-ARGA



LA LAMPARA DEL HOGAR

de 25 y 32 bujías, clara
1/2 esmerilada.

Luz blanquísima, como el sol.
Las lámparas de filamento metálico consumen un 50%
La ARGA, tienen una luz amarilla y muy poco
rendimiento luminoso.

El pequeño sobrepeso de la ARGA se amortiza en un
par de semanas y después ahorra muchas pesetas.

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas

Al por mayor Adolfo Hielscher, Almacenes de maquinaria y material eléctrico

MADRID—Marqués de Cubas 10

A V. MISMO LE INTERESA

Visitar hoy el nuevo negocio que en la calle Mayor Pral.,
82 y 84 ha abierto el coracido comerciante de esta Plaza

Laurentino Puertas

La casa que más barato vende y mejor surtido presenta
Elegante presentación del artículo de fantasía
Especialidad en juguetes, juegos de café, té y cerveza
Lo más nuevo en hules, paraguas, medias, calcetines,
tirantes, carteras, de señora y caballero
Preciosidades en bandejas de cristal
Inmenso surtido en cristal y loza
Artísticas figuras y cuadros de cuantos precios se deseen
Siempre las últimas novedades a precios de fábrica
Juguetería a precios sin competencia.

Mayor principal, 82 y 84.—PALENCIA
(Locales que ocupó el antiguo café NOVELTY).

Curación de las HERNIAS

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central donde permanecerá
solamente

el Viernes día 8 de Octubre

el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulador Articulado», que tantas curaciones de hernias ha realizado y de las cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos

Los bragueros del ortopedista Torrent, no molestan, ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El ortopédico don Francisco G. Torrent, atenderá a los herniados:

En PALENCIA, el viernes día 8 de octubre en el Hotel Central.

En Valladolid, el día 9 de octubre, en el Hotel Inglaterra.

En Barcelona, calle de Bárbara, número 14.

¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que, el ortopédico FRANCISCO G. TORRENT, nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de casas ortopédicas, cuyos viajantes están a veces y en igual fecha, en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopédico FRANCISCO G. TORRENT.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga FRANCISCO G. TORRENT, y que cuando acudan a consulta en los hoteles, se cercioren bien de que realmente tratan con el ortopédico FRANCISCO G. TORRENT.